



跨越赶超比贡献 二次创业兴聊城



本报专访阳谷县委书记田中俊

强基添翼放飞 助推经济赶超

本报记者 孟凡萧 通讯员 谢红冰 郭素彦

“今后三年,计划完成投入750亿元,重点抓好祥光铜业、凤祥集团等企业的膨胀发展,加大扶持力度,加速效益提升。力争到2015年,税收过亿元的企业达到5家,过5000万的达到10家,过1000万的达到30家,过100万的达到100家。”这是阳谷县实施“二次创业”确定的任务目标。

面对新的历史机遇,阳谷县委、县政府提出“两城一带、一区六园”的总体发展规划,鼓励企业发挥东融西借区位优势和产业资源优势,激活“二次创业”潜力,助推阳谷县域经济实现进位赶超。今年前9个月,实现生产总值188.47亿元,增长9.7%;公共财政预算收入达到6.97亿元,增长28.1%;完成固定资产投资114.4亿元,增长20.7%。



阳谷县委书记、县人大常委会主任田中俊

优化发展格局——强基

记者:“二次创业”作为聊城“东融西借、跨越赶超”发展的一项重大措施,阳谷是如何实施“二次创业”的?

田中俊:阳谷制定了“两城、一带、一区六园”的总体发展思路。两城,即阳谷县城和以祥光生态工业园为载体的祥光新城。“一带”建设,即文化旅游带,逐步打造水浒文化为代表的经典旅游线路和精品旅游景区。“一区”即省级祥光经济开发区;“六园”即千亿元铜产业园、千亿食品产业园、百亿光电信息产业园、百亿塑化产业园、百亿高新技术产业园和引领农民致富的生态农业示范园。

为实现阳谷经济跨越赶超的目标。一方面加快培植新的经济增长点,不断

膨胀骨干企业规模。另一方面,围绕企业“二次创业”,阳谷选择一批懂经营善管理、具有战略眼光和开拓精神的中青年企业家进行重点培养。鼓励各骨干企业围绕延伸产业链条、提升产业层次,制定三年发展目标,谋划一批“转调创”的重大项目、好项目,着力提升产品附加值和财税贡献率。目前,已初步筛选出列入首批“二次创业”范围的20家企业42个项目。围绕这些企业和项目发展,制定了扶持政策,在资金、土地、服务等方面进行重点扶持,力争三年实现翻番目标。县财政设立1000万元专项资金,用于“二次创业”贡献前10强企业和10户创新型后备财源企业的奖励。

实施科技创新——添翼

记者:“二次创业”确立了一系列的任务目标,要又快又好的完成这些任务,需要不竭的动力支撑。阳谷是如何寻找动力源泉的?

田中俊:祥光铜业今年投资8000万元,新建全国铜冶炼行业第一个能源管理中心,被国家工信部、财政部确定为工业企业能源管理中心建设示范项目,建成后年可节约电能4%,减少排放二氧化硫6.1万吨,增加经济效益5000万元。目前,我们拥有国家级工程技术研究中心1个、省级工程技术研究中心4个、省级企业技术中心6个、市级企业技术中心6个。加大企业合作和技术交流,世界第二大电缆生产企业法国耐克森公司、全球最

先进的钎具生产企业瑞典阿特拉斯柯普克公司、全国光纤光缆制造龙头企业武汉长飞集团、华能集团等一批高新技术企业纷纷落地阳谷,为科技创新和经济发展注入了强大活力。我们还深入实施品牌战略。

依托国家级新型工业化产业示范基地,阳谷县项目建设向高科技、新兴产业倾斜,新上高科技、新兴产业项目25个,占重点工业项目的53%,下一步,阳谷规划发展高新技术产业园,培植发展信息技术、生物技术、新材料技术三大领域新兴产业,计划到2015年,高新技术产业产值占规模以上工业比重达到24%以上,成为推进县域经济发展的新的增长极。

破解发展瓶颈——放飞

记者:当前,融资和土地难题是多数企业的发展瓶颈。阳谷是如何解决这些难题,助力“二次创业”的?

田中俊:阳谷县委、县政府真正设身处地得为企业和企业家着想,努力破解企业发展制约瓶颈。为缓解企业融资难、担保难问题,我们出台了金融综合考核奖励办法,突出存贷比、贷款总量、增量、小微企业贷款等指标,鼓励金融机构增加信贷投放。并成立了景阳冈城市开发建设公司,设立企业“过桥”资金,累计向企业提供临时还贷支持3.9亿元。组建了由县财政资金铺底的助保金池,累计向中小企业发放贷款3000万元。今年年

底前筹建注册资本3亿元的担保公司。大力推动企业上市和股权挂牌工作,引导企业走开资本运作的路子。

在破解土地难题上,阳谷县积极进行土地挖潜,做好了废旧窑坑和未利用土地的复垦工作。

阳谷还优化发展软环境,在行政审批改革方面下“狠手”,审批项目由原来的308项,精简到目前的123项,精简率达61%。行政审批主体由42个减少到34个,精简率为19%。并创新审批机制,优化审批流程,开展上门服务,“一站式”服务,全程代办,并联审批等一系列措施,切实为外商和企业提供方便快捷服务。

本报专访茌平县委书记陈秀兴

全市唯一百强县 力争更大突破

本报记者 郭庆文 通讯员 孙洪锋

今年以来,乘聊城市委十二届四次全会之东风,茌平全县上下,自抬标杆,自我加压,打响了一场“二次创业”纵深化发展的攻坚战。如今,茌平已连续4年荣膺全国百强县,2013年跃居第81位。1—11月份,全县财政总收入完成37.7亿元,同比增长26.6%;公共财政预算收入完成23.2亿元,同比增长24.8%。在今年举办的全市重点项目建设和城镇化观摩中,均取得第一名的好成绩。市委书记林峰海做出批示,要求茌平“当好全市跨越赶超的领头雁”。

12月5日,茌平县委书记、人大常委会主任陈秀兴接受本报专访时表示,茌平县围绕“跨越赶超”的中心目标,以“转调创”为核心,大力招商引资、加强园区建设、推进科技创新“三箭齐发”,全力助推二次创业,夯实了跨越赶超的基础。



茌平县委书记、县人大常委会主任陈秀兴

前10个月新增36家规模企业

记者:市委、市政府启动“二次创业”活动以来,茌平县取得了哪些成绩?

陈秀兴:市委、市政府启动“二次创业”以来,茌平县面对错综复杂的国际、国内经济环境,不断优化发展环境,引导工业企业大力开展“实施二次创业、贡献跨越赶超”活动,上项目、搞创新,不断壮大企业规模实力,县域经济持续快速增长。

截至10月份,茌平县规模以上企业达到394家,比年初的358家增加了36家,实现主营业务收入1050亿元,利润73.45亿元,同比分别增长16%和17.92%。

茌平县2013年定为产业提升年,大力实施“2246”产业园区空间布局,大力

招商引资,引进“大高新”项目,不断充实完善现有产业链条,提升产业规模实力,全力打造经济开发区和高端产业集聚区2个千亿产业园区、309国道和聊夏路沿线两个经济隆起带,培植纺织、生物技术、新医药、装备制造等4大百亿产业以及6个特色产业园区,推进产业向集约化、专业化和高端化发展。

今年以来,全县共引进项目116个,投资总额580.19亿元,到目前已开工亿元以上项目25个,完成投资额89亿元。全年共实施重点项目226个,其中,投资过百亿元项目1个,过10亿元项目13个,过亿元项目109个,总投资644亿元。大批项目的引进建设,极大的壮大了县域经济总量,提升了产业结构。

为所有企业提供“保姆式服务”

记者:作为闻名遐迩的“铝城枣乡”,在优化企业发展环境上,茌平县做了哪些工作,吸引众多大客商扎根茌平?

陈秀兴:优良的发展环境是企业生存壮大的必要条件。茌平县不断改进工作作风,提高服务水平,推行县级领导干部现场办公制,一站式办公、一条龙服务,实行了承诺制度、首问负责制、限时办结制、一次性告知制度等一系列管理制度。为所有企业提供“保姆式服务”。

用硬手段治理软环境。经过对全县行政审批事项的清理、整合,目前,全县

58个职能部门的审批事项从353项,缩减到目前的129项,缩减率达到63.9%,做到了应减尽减;对保留的129项审批项目,逐一明确审批流程、合格标准、审批时限,申报材料平均减少了30%以上,审批效率平均提高了60%以上。

茌平县还建设了中小企业综合服务平台,与华夏银行开展中小企业贷款业务,组织召开银企对接会2次,为中小企业发放助保金贷款6500万元,解决了中小企业融资难题,帮助他们想规模化、高端化发展。

工业园区引领跨越发展之路

记者:在“二次创业”实施过程中,茌平县跨越发展的着力点具体表现在哪儿?

陈秀兴:在“二次创业”实施过程中,茌平县坚定不移的实施“工业强县”战略,以优势产业为支撑,以生态环保为基础,以技术创新为动力,推动工业经济迈入创新驱动、内生增长的发展轨道。

经济跑得快,全靠车头带。对于茌平的经济来说,工业园区的发展无疑正是个动力强劲的火车头。茌平工业的发展将继续充分利用优越的园区资源,以园区为依托,内扶优、外引新,引导要素向优势产业、优势项目集聚,着力提升经济总量,为茌平今后的发展积蓄强大

的后劲和有力支撑。

具体实施过程中,茌平县着力以科技创新增强企业核心竞争力,深入推进行政产学研联合,全县100多家规模以上企业与124家高校、科研院所建立了长期技术合作关系,拥有1家博士后流动工作站,3家省级科研中心,32家市级研发中心,高科技人员3000多人。

未来五年,园区的发展将继续坚持“大思维确立大目标,大目标引领大举措,大举措实现大发展”的思路,立足产业升级,围绕“2246”产业空间布局,特别是着力做大做强经济开发区和郝集高端产业聚集区,使之成为成为全县经济发展的“航空母舰”和加快发展的“助推器”。